STAATSMINISTERIUM FUR SOZIALES
UND GESELLSCHAFTLICHEN
ZUSAMMENHALT

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR SOZIALES UND GESELLSCHAFTLICHEN ZUSAMMENHALT
Albertstrafie 10 | 01087 Dresden

Prasidenten des S&chsischen Landtages

Herrn Dr. Matthias RéRler

Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01087 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Susanne Schaper (DIE LINKE)
Drs.-Nr.: 7/1989

Thema: Férdermafnahmen zur Gewinnung von Arztinnen und Arzten in
Sachsen - Umsetzungsstand des "20-Punkte-Programm - Medizinische
Versorgung 2030"

Sehr geehrter Herr Président,
den Fragen sind folgende Ausflihrungen vorangestelit:

»Laut einer PM der S&chsischen Landesérztekammer (SLAK) hat die Zahl
der Arztinnen und Arzte zugenommen. Als Grund dafiir sind ,,die Férder-
maBnahmen* genannt.”

Namens und im Auftrag der S&chsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Welche MaRnahmen des Programms ,,20-Punkte-Programm -
Medizinischen Versorgung 2030 werden wie aktuell umgesetzt? (Um-
setzungsstand der einzelnen MaRnahmen bitte nach einzelnen MaRnah-
men aufschliisseln!)

1. Stipendienprogramme stérken

Umsetzungstand:
Das Sé&chsische Staatsministerium flr Soziales und Gesellschaftlichen Zu-

sammenhalt (SMS) hat am 28. August 2019 den Vertrag zum Stipendienpro-
gramm ,Ausbildungsbeihilfe” mit der Kassenérztlichen Vereinigung Sachsen
(KVS) um weitere zwei Jahrgénge verlangert. Chemnitz wird als spéterer Nie-
derlassungsort zugelassen. Im Vertrag wird die Méglichkeit erdffnet, spéter
eine Weiterbildung und spétere Tétigkeit auch in solchen Fachrichtungen
durchzufiihren und aufzunehmen, fir die in der vertragsérztlichen Versorgung
im l&ndlichen Raum im Freistaat Sachsen ein erheblicher Bedarf besteht bzw.
prognostiziert werden kann.
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2. Mehr Studienplétze fiir Humanmedizin in Sachsen

Umsetzungstand:
Das Séachsische Staatsministerium fir Wissenschaft, Kultur und Tourismus (SMWK) be-

absichtigt, die bisher aus Mitteln des Hochschulpakts 2020 nur befristet finanzierten
20 zusétzlichen Studienpldtze an der Medizinischen Fakultét Leipzig (MFL) sowie wei-
tere 20 Studienplatze an der MFL kiinftig aus Mitteln des Zukunftsvertrages dauerhaft zu
finanzieren. Am Standort Chemnitz werden zudem weitere 50 Studienplétze flr Human-
medizin im Modellstudiengang der Medizinischen Fakultét Dresden (MFD) bereitgestellt.

3. Mehr Studienplétze fiir Humanmedizin auBerhalb Sachsens

Umsetzungstand:
Das SMS hat am 28. Juni 2019 einen Vertrag mit der KVS zur Ergédnzung des Pro-

gramms ,Studieren in Europa - Zukunft in Sachsen* abgeschlossen. Danach Ubernimmt
das SMS flr die Jahrgdnge 2019 und 2020 jeweils flr bis zu zehn Studierende durch
Stipendien die Studiengebhren fur Studienplétze im Fach Humanmedizin in Ungarn an
der Universitdt Pécs. Voraussetzung ist, dass sich die Studierenden einzelvertraglich
verpflichten, nach erfolgreichem Studium eine Weiterbildung zum Facharzt flr Neurolo-
gie oder Psychiatrie und Psychotherapie oder Kinder- und Jugendpsychiatrie und -psy-
chotherapie oder zum Facharzt fur Offentliches Gesundheitswesen oder Hygiene und
Umweltmedizin oder zum Facharzt fur Allgemeinmedizin abzuschlieRen. Die Absolven-
ten mUssen darlber hinaus mindestens flinf Jahre nach Abschluss ihrer Weiterbildung
im Freistaat Sachsen als obengenannter Facharzt tatig sein.

Flr den Jahrgang 2019 war die Bewerberzahl auf Grund von Absagen der Bewerber
kurz vor Studienbeginn gesunken, so dass die Teilnehmer nur flr das Programm der
KVS ausreichten. Daher stehen flr den Jahrgang 2020 nunmehr 20 zusétzliche Plétze
zur Verfagung.

Auf Grund umfangreicher Werbung im Dezember 2020 haben sich innerhalb der Bewer-
bungsfrist (31. Januar 2020) flir das Programm insgesamt 150 Interessenten beworben.
Es wurden 141 Bewerber, die die Auswahlkriterien erflllten, zu den Auswahlgespréchen
eingeladen. Diese finden im Mé&rz und April 2020 via Skype statt.

4. Reformvorhaben/Konzepte der medizinischen Fakultdaten der TU Dresden und
Universitét Leipzig zur Stirkung der Aligemeinmedizin

Umsetzungsstand: :
Die Medizinischen Fakultdten Dresden und Leipzig haben sich mit ihrem jeweiligen Re-

formvorhaben (Modellstudiengang Chemnitz der MFD sowie ,MiLaMed" der MFL) far
eine Projektférderung durch das Bundesministerium fir Gesundheit beworben.

5. Landarztquote
Die Regierungsparteien haben sich im Koalitionsvertrag zur Einfihrung einer Landarzt-

quote verpflichtet. Die daftr erforderliche Kabinettsvorlage befindet sich in Erarbeitung.
Ziel ist die EinfUhrung einer Landarztquote zum Wintersemester 2012/2022.
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6. Steuerung der Zulassung durch Gestaltung des hochschuleigenen Auswahl-
verfahrens beim Studiengang Humanmedizin

Umsetzungsstand:

Diese MaRnahme wurde bereits weitestgehend umgesetzt. Der Séchsische Landtag
stimmte dem Staatsvertrag Uber die Hochschulzulassung vom 4. April 2019 mit Be-
schluss vom 2, Juli 2019 zu. Er beschloss am 18. M&rz 2020 das Vierte Gesetz zur An-
derung des Sd&chsischen Hochschulzulassungsgesetzes. Das SMWK wird umgehend
die Verordnung Uber die Vergabe von Studienplédtzen erlassen. Die Einzelheiten der
Vergabe von Studienplatzen im Studiengang Medizin kénnen dem Staatsvertrag, dem
Gesetz und der Verordnung entnommen werden.

7. Lehrstiihle Allgemeinmedizin an den Universitdten in Dresden und Leipzig
stdrken

Umsetzungsstand:
An beiden Medizinischen Fakultaten ist ein Lehrstuhl flr Allgemeinmedizin eingerichtet

worden. Die Unterstltzung dieser Lehrstlhle mit zusatzlichen Mitteln fir den Ausbau des
,Leipziger Kompetenzpfades Allgemeinmedizin® (LeiKA) der MFL und den Aufbau eines
vergleichbaren Projekts an der MFD sowie flr Mentoring-Programme und Netzwerke
steht unter Finanzierungsvorbehalt.

8. Maedizinische Fakultiten in die Arztegewinnung einbeziehen/weitere Akademi-
sche Lehrpraxen im ldndlichen Raum gewinnen

Umsetzungsstand:
Den beiden Medizinischen Fakult&ten soll ab dem Wintersemester 2019/2020 der Auf-

wand fur die Akquise, Anleitung, strukturierte Vernetzung und Vergatung geeigneter Aka-
demischer Lehrérzte und -praxen, insbesondere im ldndlichen Raum, erstattet werden.
Die Umsetzung steht unter Finanzierungsvorbehalt.

9. Mindestaufwandsentschddigung fiir Studierende im Praktischen Jahr in Aka-
demischen Lehrpraxen und Lehrkrankenhdusern im ldndlichen Raum

Umsetzungsstand:
Der erste Arbeitsentwurf zur Anderung der Approbationsordnung fir Arzte wurde im

Dezember 2019 vorgelegt. Dieser enthélt keine Regelung zur Mindestaufwandsentscha-
digung fur Studierende im Praktischen Jahr (PJ).

Der erste Entwurf einer Férderkonzeption flr die Einrichtung eines Férderprogramms,
das den Lehrkrankenhdusern, die den Studierenden im PJ bereits eine Mindestauf-
wandsentschddigung zahlen, eine aufstockende Férderung gewahrt, liegt vor, Dabei soll
die Férderung in den landlichen Regionen deutlich héher ausfallen, als in den Stadten
Dresden, Leipzig und Radebeul.

Die Umsetzung steht unter Finanzierungsvorbehalt.
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10. Arztlichen Nachwuchs sichern - Weiterbildung stérken

Umsetzungsstand:
Die fachérztliche Weiterbildung des Nachwuchses ist zu stérken. Daher wird die Férder-

richtlinie ,Heilberufe” fortgesetzt. Derzeit werden 15 zusétzliche Weiterbildungsstellen,
sieben regionale Weiterbildungsverbiinde und neun Vorhaben zur Offentlichkeitsarbeit
der regionalen Weiterbildungsverblinde geférdert (Stand Méarz 2020).

Die Umsetzung steht unter Finanzierungsvorbehalt.

Far beide Modellregionen des Gemeinsamen Landesgremiums (Marienberg und Weil-
wasser) konnten im letzten Jahr Weiterbildungsverbiinde gegriindet werden.

Zum Weiterbildungsverbund flr Allgemeinmedizin im Erzgebirge (Modellregion Marien-
berg) zéhlten zum Ende des Jahres 2019 vier Krankenhduser (Erzgebirgsklinikum
Annaberg, Kreiskrankenhaus Stollberg, Klinikum Mittleres Erzgebirge mit den Hausern
in Zschopau und Olbernhau), eine Kur- und Rehaklinik (Kurgesellschaft Thermalbad
Wiesenbad), 20 Hausérzte mit Weiterbildungsbefugnis, ein Medizinisches Versorgungs-
zentrum mit den dort befugten Weiterbildern und sechs Arzte in Weiterbildung.

Der Weiterbildungsverbund Ostsachsen im Landkreis Gérlitz (Modellregion WeilRwasser)
konnte am 3. April 2019 nach ca. 10 Jahren Aufbauarbeit die Kooperationsvereinbarung
des Weiterbildungsverbundes Ostsachsen von derzeit sechs stationdren Einrichtungen
und acht ambulanten weiterbildungsbefugten Arzten unterzeichnen.

11. Kampagnen/Netzwerk Arzte fiir Sachsen

Umsetzungstand:
Die jahrliche Beteiligung des SMS als Netzwerkpartner im Netzwerk Arzte fur Sachsen

wurde im Doppelhaushalt 2019 und 2020 auf 50.000 Euro erhdht. Im MalRnahme- und
Finanzierungsplan des Netzwerkes flr 2020 wurde diese Beteiligung berlicksichtigt.

12. GKV-Strukturfonds nach § 105 Flinftes Buch Sozialgesetzbuch (SGB V) ver-
doppeln

Umsetzungstand:
Das SMS hat durch Bundesratsinitiativen auf eine splrbare Verbesserung der Regelung

nach § 105 Absatz 1a SGB V hingewirkt. Mit dem Terminservice- und Versorgungsge-
setz (TSVG) konnte die Obergrenze des Strukturfonds nach § 105 Absatz 1a SGB V von
0,1 Prozent auf 0,2 Prozent der morbiditatsbedingten Gesamtvergitung erhéht und in-
haltliche Verbesserungen erreicht werden.

13. Niederlassung unterstiitzen

Umsetzungstand:
Das Séchsische Staatsministerium flr Regionalentwicklung (SMR) unterstutzt die l1&nd-

liche Entwicklung in der EU-Férderperiode 2014 bis 2020 mit der Férderrichtlinie LEA-
DER/2014. Seit 2014 wurden 27 Vorhaben fur Gesundheitseinrichtungen geférdert. Da-
far wurden 2,625 Millionen Euro Férdermittel bewilligt.
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Der Freistaat Sachsen férdert im Rahmen des Fdrderprogramms Demografie seit 2007
Vorhaben, die helfen, die Anpassung einer Region an den demografischen Wandel po-
sitiv zu bewéltigen.

Die Férderrichtlinie Demografie ist nach wie vor gliltig. In der Vergangenheit wurden u. a.
auch MaRnahmen geférdert, die dazu beitragen, Erreichbarkeitsdefizite zu drztlicher Ver-
sorgung zu senken. Dazu z&hlen Projekte, bei denen Konzepte, Strategien, der Aufbau
von Netzwerken im Zusammenhang mit multifunktionalen Nutzungsmd&glichkeiten von
Gebauden und Organisationsformen stehen (z. B. Multiple Hauser, multifunktionale Zen-
tren). Entsprechend der Antragslage wird die Séchsische Staatskanzlei dies auch wei-
terhin unterstltzen.

Die relevanten Mittelstands-Férderprogramme des Freistaates Sachsen, welche im Pro-
gramm ,20-Punkte-Programm - Medizinischen Versorgung 2030 dargestellt sind, be-
stehen weiterhin und kénnen auch weiterhin von Arzten in Anspruch genommen werden.

14, Gesundheitszentren im l&ndlichen Raum entwickeln

Umsetzungstand
Far die Entwicklung von Gesundheitszentren im l&ndlichen Raum werden vor dem Hin-

tergrund einer zunehmenden Ambulantisierung bisher stationér erbrachter Leistungen
entsprechend angepasste rechtliche Rahmenbedingungen benétigt. Wesentliche Eck-
punkte daflr wurden im Rahmen der Bund-L&nder-Arbeitsgruppe sektorentibergreifende
Versorgung, an welcher Sachsen aktiv teilnimmt, bereits im Mai 2019 beschlossen. Dazu
z&hlt der fur die Entwicklung von Gesundheitszentren wesentliche Eckpunkt ,Ambulante
Versorgungsauftrédge flr stationdre Versorgungeinrichtungen®, wonach die Mdglichkei-
ten flr stationdre Versorgungseinrichtungen zur Teilnahme an der ambulanten Versor-
gung erweitert und verstetigt, bzw. die Voraussetzungen dafiir bei entsprechendem am-
bulantem Versorgungsbedarf vereinfacht werden sollen. Nach Information des Bundes-
gesundheitsministeriums von Ende Januar 2020 strebte dieses an, im ersten
Quartal 2020 einen Referentenentwurf vorzulegen. Ob dieser Plan angesichts der aktu-
ellen Situation im Zusammenhang mit COVID-19 immer noch Bestand hat, ist fraglich.
Das kommende Gesetzgebungsverfahren ist dann — zu gegebener Zeit - zu begleiten.

In der Modellregion Marienberg des Gemeinsamen Landesgremiums soll die Entwick-
lung eines Gesundheitszentrums im l&ndlichen Raum erprobt werden. Dazu wurde eine
Arbeitsgruppe im Rahmen des Gemeinsamen Landesgremiums gegrlndet.

Das Gesundheitszentrum ,Mittleres Erzgebirge” soll die Krankenhduser Zschopau und
Olbernhau umfassen, wobei die Notfallversorgung die Basis bilden und sektoreniber-
greifend die Pflege eingebunden werden soll.

Das Gemeinsamen Lenkungsgremium hat mit der Erarbeitung eines dezidierten Kon-
zeptes fUr ein sektorentibergreifendes Gesundheitszentrum Mittleres Erzgebirge begon-
nen, welches fiir eine nachhaltige und stabile Versorgung mit Blick auf das Jahr 2024 fur
die Region eine zentrale Rolle einnehmen kann. Hierfur sind insbesondere die Themen-
felder Versorgungsbedarfe/Versorgungsstruktur, Notfallversorgung, Finanzierung/Wirt-
schaftlichkeit und Weiterentwicklung Pflegeinfrastruktur zu bearbeiten und Vorschlage
zur Umsetzung des Gesundheitszentrums unter dem derzeit rechtlichen Rahmen zu un-
terbreiten bzw. rechtlichen Anpassungsbedarf zu benennen.
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Bisher wurden Versorgungsbedarfe/Versorgungsstruktur, die Versorgungslage in der
Region Marienberg sowie das Notfallgeschehen beschrieben, Strukturdaten ermittelt,
Leistungsdaten und die Personalstruktur erhoben sowie die Bevélkerungs- und Fallzah-
lentwicklung bis 2030 formuliert und Potenziale zur Anpassung des Leistungsgesche-
hens herausgearbeitet.

Es wird auf den Zwischenbericht des Gemeinsamen Lenkungsgremiums mit Stand vom
31. August 2019 hingewiesen:

https://www.gesunde.sachsen.de/download/Download Gesundheit/Endfassung Zwi-
schenbericht GemLG Umsetzung Beschluesse Modellregion Marien-

berg und Weisswasser.pdf

15. Satellitenpraxen einrichten/Arztpraxen mobilisieren

Umsetzungsstand
In der Modellregion Weilwasser des Gemeinsamen Lenkungsgremiums soll erprobt

werden, ob die medizinische Versorgung durch die Einrichtung einer Satellitenpraxis
dauerhaft nachhaltig verbessert werden kann.

In der Modellregion WeiRwasser zeichnen sich konkrete Lésungen zur Verbesserung der
Versorgungssituation ab. Gleichzeitig asst sich feststellen, dass es fur die Errichtung
einer Satellitenpraxis unter Nutzung der bestehenden &rztlichen Kapazitaten bzw. mit
Gewinnung neuer arztlicher Kapazitaten keine Blaupause flr andere Regionen gibt. Die
Ausgestaltung einer Satellitenpraxis ist maRgeblich abhéngig von der Gewinnung einer
arztlichen Kapazitét. Die rdumliche und organisatorische Ausgestaltung kann erst erfol-
gen, wenn ein entsprechender Leistungserbringer oder ein Krankenhaus gewonnen wer-
den konnte. Ein Dialog in der Region unter Einbeziehung der verschiedenen Akteure
beférdert hierbei mégliche Lésungswege zur Verbesserung der Versorgung in der Re-
gion.

Weiterer mobile Lésungen:
Die KVS priift derzeit die Einfuhrung eines mobilen Arztbuses. Die Umsetzung steht un-

ter Finanzierungsvorbehalt.

16. Patientenmobilitdt im lindlichen Raum unterstiitzen, Barrierearmer/barriere-
freier Zugang zur ambulanten medizinischen Versorgung Patientenmobilitét

Patientenmobilitiat

Umsetzungsstand:
Die beiden Modellregionen des Gemeinsamen Lenkungsgremiums Weilwasser und

Marienberg haben nach intensiver Prifung keinen Bedarf flr ein Projekt zur Patienten-
mobilitét gesehen und dies dem SMS abschlieRend im Juni 2019 mitgeteiit.

Die Mitglieder des Gemeinsamen Landesgremiums haben daraufhin auf ihrer
10. Sitzung am 19. Juni 2019 beschlossen, die im séchsischen Haushalt fiir die Projekte
zur Patientenmobilitdt bereitgestellten Mittel Uber eine entsprechende Férderbekannt-
machung zur Richtlinie des SMS zur Férderung der Gesundheit, Prévention, Beratung
sowie Hospiz- und Palliativversorgung (Férderrichtlinie Gesundheit und Versorgung)
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vom 13. September 2018 nicht nur den beiden Modellregionen Marienberg und WeiR-
wasser, sondern ab 2020 auch anderen interessierten Landkreisen verflgbar zu ma-
chen.

Die Férderbekanntmachung basiert auf der Richtlinie des SMS zur Férderung der Ge-
sundheit, Pravention, Beratung sowie Hospiz- und Palliativversorgung (RL Gesundheit
und Versorgung) vom 13. September 2018 und wurde am 21. November 2019 im
Séchsischen Amtsblatt veréffentlicht.

Nach Auskunft der Bewilligungsbehérde (Landesdirektion Sachsen) sind bisher keine
entsprechenden Férderantrége eingegangen.

Barrierearmer/barrierefreier Zugang

Umsetzungstand:
Uber das seit 2014 bestehende ,Investitionsprogramm Barrierefreies Bauen — Lieblings-

platze fur alle” wurde bereits von Beginn an vereinzelt der Abbau von Barrieren in beste-
henden Arzt- und Zahnarztpraxen geférdert. Fir das Programm wurden und werden seit
Mitte 2019 zusétzliche Mittel speziell fir die Schaffung von Barrierefreiheit in ambulanten
Arzt- und Zahnarztpraxen bereitgestellt.

Ziel des Programms ist, die Teilhabe von Menschen mit Behinderungen am Leben in der
Gemeinschaft dadurch zu ermdglichen, dass ihnen der Zugang und die Nutzung &ffent-
lich zugénglicher Geb&ude und Einrichtungen durch die Beseitigung bestehender Barri-
eren ermdglicht oder erleichtert werden.

Die Férdermittel sollen fur kieine Investitionen zum Abbau bestehender Barrieren insbe-
sondere im Kultur-, Freizeit-, Bildungs- und Gesundheitsbereich bereitgestellt werden.

Des Weiteren sollen die Férdermittel fr kleine Investitionen zur Schaffung von Barriere-
freiheit in bestehenden ambulanten Arztpraxen und Zahnarztpraxen genutzt werden. Un-
ter ambulant wird die medizinische Versorgung des Patienten in einer Praxis ausschlie-
lich far die Dauer der Behandlung und nicht fUr einen l&ngeren Zeitraum verstanden.

25 Prozent der jeweils zur Verfugung stehenden Férdermittel sind dabei fir MaRnahmen
zur Schaffung von Barrierefreiheit in ambulanten Arztpraxen und Zahnarztpraxen einzu-
setzen.

Im Jahr 2019 wurden Mittel nach dem Lieblingsplétze-Programm flr insgesamt 14 MaR-
nahmen in Arztpraxen und Arztehguser bewilligt. Im Jahr 2020 wurden Mittel fiir insge-
samt 21 MaRnahmen in Arztpraxen und Arzteh&user bewilligt.

17. Selbsthilfe stirken

Umsetzungstand:
Eine entsprechende Landeskoordinierungsstelle fur die effektivere Gestaltung des Aus-

tausches der regionalen Kontakt- und Informationsstellen (KISS), wurde eingerichtet und
nahm zum 1. September 2019 den Betrieb auf (siehe https://www.selbsthilfe-sach-
sen.de/).
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Ein entsprechender Férdergegenstand wurde in die Richtlinie des SMS zur Férderung
des Gesellschaftlichen Zusammenhalts aufgenommen. Darlber wird die Cofinanzierung
der landesweiten Kontaktstelle realisiert.

Die Mitarbeiter der Kontaktstelle sind mit den regionalen Kontakistellen, den Kranken-
kassen sowie dem SMS im fachlichen Austausch.

18. Arzte unterstiitzen durch Digitalisierung und Telemedizin

Umsetzungstand:
Das SMS férdert die Digitalisierung im Gesundheitswesen sowie telemedizinische An-

wendungen mit insgesamt 30 Mio. Euro Landesmitteln im Doppelhaushalt 2019/2020 so-
wie Forschungs- und Entwicklungsprojekte mit rund 28 Mio. Euro aus dem EFRE im Zeit-
raum 2014 bis 2020. Um Initiativen und Entwicklungen mit Bezug zum Thema Digitali-
sierung im Gesundheitswesen zu koordinieren, hat das SMS einen ,eHealth-Beirat" be-
rufen, dem Mitglieder der Staatsregierung sowie der Selbstverwaltung des Gesundheits-
wesens angehdren.

Die S&chsische Staatsregierung wirkt mit der RL eHealthSax (in Kraft getreten am
5. Méarz 2019: als Nachfolgeregelung zur RL eHealthSax2017/18) darauf hin, dass mit-
tels einer digital gestltzten Versorgung im medizinischen Bereich — in Zusammenarbeit
der Akteure im séchsischen Gesundheitswesen, der Wissenschaft, der Wirtschaft und
der &ffentlichen Hand — eine Verbesserung entlang der gesamten Versorgungskette er-
reicht wird. Der Ausbau der Digitalisierung in den Bereichen Pravention und Diagnose,
Therapie, Nachsorge bis hin zur Rehabilitation und Pflege liegt im Interesse des Frei-
staates Sachsen. Zugleich sollen die Gesundheitskompetenz und Selbstbestimmung der
Patienten gestarkt und nutzerorientierte Anwendungen geférdert werden. Ziel ist es, pa-
tientenorientierte Anwendungen und Dienstleistungen zu implementieren, welche die
medizinische Versorgung mittels digitaler Lésungen erleichtern bzw. verbessern sowie
die sektorenlbergreifende Zusammenarbeit férdern und auch regionale Lésungsansétze
unterstitzen.

Dazu stehen im Teil A der RL eHealthSax jahrlich 5 Mio. Euro zur Verfligung. Stichtag
fr die Einreichung von Projektantrdgen nach Teil A der RL eHealthSax im Jahr 2020
(und den Folgejahren) ist der 31. Mérz. In der Bewertungsrunde 2019 gingen insgesamt
42 Antrédge mit einem Volumen von Uber 22 Mio. Euro ein. Insgesamt wurden acht Vor-
haben mit einem Gesamtvolumen von knapp 5 Mio. Euro zur Férderung in einem wett-
bewerblichen Verfahren ausgewéhit.

Zusatzlich unterstitzt der Freistaat Sachsen mit j&hrlich 10 Mio. Euro die digitale Ertlich-
tigung von sédchsischen Krankenh&usern Uber eine Pauschalférderung mit Teil B der RL
eHealthSax. Stichtag fur die Einreichung von Antrédgen nach Teil B der RL eHealthSax
war der 28, Februar 2020. Die Verbescheidung steht noch aus.

Die EFRE-Mittel fur die Férderperiode 2014 bis 2020 sind bis auf ca. 1,3 Mio. Euro aus-
geschopft. Aktuell befinden sich noch ca. 2,4 Mio. Euro in der Bewilligung, wobei insge-
samt 24,9 Mio. Euro bewilligt worden sind. Der Mittelabfluss liegt derzeit bei
7,8 Mio. Euro. Bisher wurden sieben Projekte zum Jahresende 2019 abgeschlossen,
funf weitere werden im Jahr 2020 beendet. Da die Projektteilnehmer in Vorleistung gehen
mussen, ist mit einem erhéhten Mittelabfluss in den nachsten Jahren zu rechnen.

Die neue Férderperiode EFRE 2021 bis 2027 befindet sich in der Vorbereitung. Durch
das SMS wurden insgesamt vier Ubergeordnete Malnahmen erarbeitet und angemeldet.
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STAATSMINISTERIUM FUR SOZIALES
UND GESELLSCHAFTLICHEN
ZUSAMMENHALT

Diese wurden durch das federfuhrende S&achsische Staatsministerium flr Wirtschaft,
Arbeit und Verkehr zusammen mit den Vorschldgen der anderen Ressorts im Mérz 2020
bei der Europdischen Kommission zur Prifung eingereicht. Eine Entscheidung Uber die
Anerkennung der MalRnahmen sowie Uber die Héhe der méglichen Mittelvolumen ist ak-
tuell ausstehend.

In der Arbeitsgruppe ,Pflegeheimversorgung" des Gemeinsamen Landesgremuims
wurde der Fokus auf einen telemedizinischen Ansatz gelegt. Schwerpunkte der Arbeit
waren die Ansétze zur ,Hausérztlichen Entlastung von Routinebesuchen im Pflegeheim”
sowie das ,Facharztliche Konsil im Pflegeheim” mittels Telemedizin.

Es wurde unter anderem der telemedizinische Ansatz durch eine Videosprechstunden-
|8sung erarbeitet. Neben der bekannten Videosprechstundenlésung wurde parallel ein
weiterer Projektansatz entwickelt. Vorgestellt wurde die Méglichkeit, eine Videodaten-
brille im Rahmen des Projektes zu testen.

19. Arzte entlasten durch Delegation &rztlicher Leistungen

Umsetzungstand:

Den dualen Studiengang ,Pysician Assistant” an der Studienakademie Plauen gibt es
seit 2018. Dieser Studiengang, welcher die Ausbildung zum Arztassistenten beinhaltet,
ist ein regulérer — vom SMWK genehmigter und vom SMS staatlich anerkannter — Studi-
engang.

In der Verordnung des SMS Uber die Weiterbildung zum Arztassistenten (S&chsische
Weiterbildungsverordnung Arztassistent — SdchsAAssWBVO) ist der Studiengang ,Phy-
sician Assistant” rechtlich geregelt. Die S&chsAAssWBVO ist am 22. September 2018 in
Kraft getreten.

Die Studieninhalte orientieren sich an den Inhalten der Empfehlung der Bundesérzte-
kammer und Kassendrztlichen Vereinigung ,Physician Assistant — ein neuer Beruf im
deutschen Gesundheitswesen — und sind mit der S&chsischen Landesérztekammer
(SLAK) abgestimmt. Grundlage des dualen Studiengangs ,Physician Assistant’ ist das
Praxispartnermodell mit derzeit durchschnittlich 28 bis 30 unterschiedlichen Ausbil-
dungskliniken.

Die Zahlen der Studienanfédnger haben sich wie folgt entwickelt:

2015: 9
2016: 11
2017: 16
2018: 29
2019: 35

Des Weiteren wird auf die Ausflhrungen zur MaRnahme 18 hinsichtlich der Arbeits-
gruppe ,Pflegeheimversorgung” des Gemeinsamen Landesgremuims verwiesen. Bei der
Anwendung von Telemedizin zur Entlastung der Hausérzte von Routinebesuchen in Pfle-
geheimen kdnnen Arzte durch Delegation an examinierte Pflegefachkrafte entlastet wer-
den.
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UND GESELLSCHAFTLICHEN SACHSEN

STAATSMINISTERIUM FUR SOZIALES ‘ Freistaat
ZUSAMMENHALT

20. Arzte durch bessere Vereinbarkeit von Beruf und Familie unterstiitzen

Umsetzungstand:
Diese gesamtgesellschaftliche Aufgabe wird fortlaufend von allen Akteuren im Gesund-
heitswesens umgesetzt.

Frage 2: Wie stellt sich demnach die Versorgungssituation/der Versorgungsgrad
im ambulanten und stationéren Bereich in den Landkreisen und kreisfreien Stid-
ten dar? (Anzahl Fachérzte, bitte aufschliisseln nach Facharztrichtung!)

Hinsichtlich der Beantwortung dieser Frage wird auf die Anlagen zur Versorgungsituation
im ambulanten (Anlage 1) und stationdren (Anlage 2) Bereich verwiesen.

Mit freundlichen Griiften

Pgtra

Anlagen
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Aktueller Versorgungsgrad Sachsen Januar 2020
Regierungsbezirk Chemnitz

Anlage 1 - Chemnitz
zur Kleinen Anfrage
Drs.Nr.: 7/1989

Arztgruppen Versorgungsebenen
1 2 3
u u Chirurgen Frauen- M u . u u Psycho- fac"h:arztl. . Anasthe- Kinder-
Hausérzte | Augenarzte X . HNO-Arzte | Hautérzte [ Kinderarzte | Nervenarzte Urologen tatige Radiologen . und Jugend-
Planungsbereiche Orthopaden arzte therapeuten Internisten sisten psychiater
Annaberg-Buchholz
Anz. Arzte-Ist 40,75
Vers.-Grad 85,10
freie Arztstellen 12,00|
Aue
Anz. Arzte-Ist 66,25
Vers.-Grad 85,30
freie Arztstellen 19,50|
Auerbach
Anz. Arzte-Ist 42,50
Vers.-Grad 86,80
freie Arztstellen 11,50
Chemnitz
Anz. Arzte-Ist 148,75
Vers.-Grad 87,00
freie Arztstellen 39,50
Crimmitschau
Anz. Arzte-Ist 14,00
Vers.-Grad 89,80
freie Arztstellen 3,50
Dobeln
Anz. Arzte-Ist 41,00
Vers.-Grad 90,90
freie Arztstellen 9,00
Frankenberg-Hainichen
Anz. Arzte-Ist 19,75
Vers.-Grad 76,50
freie Arztstellen 9,00
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Anlage 1 - Chemnitz
zur Kleinen Anfrage
Drs.Nr.: 7/1989

Arztgruppen Versorgungsebenen
1 2 3
u u Chirurgen Frauen- M u . u u Psycho- fa‘?_hfam" . Anéasthe- Kinder-
Hausérzte | Augenarzte X . HNO-Arzte | Hautarzte [ Kinderarzte | Nervenarzte Urologen tatige Radiologen . und Jugend-
. Orthopéden arzte therapeuten ; sisten -
Planungsbereiche J Internisten psychiater
Freiberg
Anz. Arzte-Ist 74,75
Vers.-Grad 84,40
freie Arztstellen 23,00
Glauchau
Anz. Arzte-Ist 30,75
Vers.-Grad 99,90
freie Arztstellen 3,50
Hohenstein-Ernstthal
Anz. Arzte-Ist 29,00
Vers.-Grad 98,30
freie Arztstellen 3,50
Limbach-Oberfrohna
Anz. Arzte-Ist 18,75
Vers.-Grad 87,60
freie Arztstellen 5,00
Marienberg
Anz. Arzte-Ist 40,00
Vers.-Grad 77,50
freie Arztstellen 17,00
Mittweida
Anz. Arzte-Ist 54,25
Vers.-Grad 100,80
freie Arztstellen
Oelsnitz
Anz. Arzte-Ist 25,00
Vers.-Grad 97,40
freie Arztstellen 3,50
Plauen
Anz. Arzte-Ist 55,00
Vers.-Grad 89,20
freie Arztstellen 13,00
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Anlage 1 - Chemnitz
zur Kleinen Anfrage
Drs.Nr.: 7/1989

Arztgruppen

Versorgungsebenen

3

Planungsbereiche

Hausérzte

Augenarzte

Chirurgen
Orthopéden

Frauen-
arzte

HNO-Arzte

Hautarzte

Kinderarzte | Nervenarzte

Psycho-
therapeuten

Urologen

facharztl.
tatige
Internisten

Radiologen

Anéasthe-
sisten

Kinder-
und Jugend-
psychiater

Reichenbach
Anz. Arzte-Ist
Vers.-Grad
freie Arztstellen

15,50
69,90
9,00

Stollberg
Anz. Arzte-Ist

Vers.-Grad
freie Arztstellen

40,25
74,20
19,50

Werdau

Anz. Arzte-Ist
Vers.-Grad
freie Arztstellen

17,00
78,50
7,00

Zwickau

Anz. Arzte-Ist
Vers.-Grad
freie Arztstellen

90,25
89,60
20,50

Annaberg
Anz. Arzte-Ist

Vers.-Grad
freie Arztstellen

4,00
101,70

7,00
148,60

7,00
144,70

3,00
132,80

2,00
110,20

5,00 4,00
125,70 125,70

11,00
100,60

3,00
170,20

Aue-Schwarzenberg

Anz. Arzte-Ist
Vers.-Grad
freie Arztstellen

7,50
107,70

14,00
170,00

13,00
166,10

5,50
147,30

5,00
164,90

9,00 6,00
159,90 109,10

20,60
114,10

4,00
132,10

Chemnitz, Stadt
Anz. Arzte-Ist
Vers.-Grad
freie Arztstellen

26,00
110,00

41,50
141,20

39,00
129,10

16,50
109,40
0,50

13,00
103,50
1,00

23,00 23,00
127,50 113,20

94,00
124,70

14,50
131,90

Chemnitzer Land
Anz. Arzte-Ist
Vers.-Grad

freie Arztstellen

8,00
115,50

15,00
188,60

13,00
166,10

6,00
159,00

4,00
130,80

11,00 6,00
183,60 109,90

15,25
86,50
4,50

4,00
129,20
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Anlage 1 - Chemnitz
zur Kleinen Anfrage
Drs.Nr.: 7/1989

Arztgruppen Versorgungsebenen
1 2 3
u u Chirurgen Frauen- M u . u u Psycho- fa‘?_hfam" . Anéasthe- Kinder-
Hausérzte | Augenarzte X . HNO-Arzte | Hautarzte [ Kinderarzte | Nervenarzte Urologen tatige Radiologen . und Jugend-
Planungsbereiche Orthopaden arzte therapeuten Internisten sisten psychiater
Dobeln
Anz. Arzte-Ist 2,50 7,00 7,75 3,00 3,00 4,00 4,00 10,00 2,00
Vers.-Grad 65,20 157,30 183,20 142,60( 177,20 119,70 129,80 99,50 116,50
freie Arztstellen 2,00 1,50
Freiberg
Anz. Arzte-Ist 9,00 13,25 15,00 6,00 5,00 5,00 5,00 26,00 5,00
Vers.-Grad 113,00 141,10 164,60 139,50 142,90 73,20 80,00 125,90 141,50
freie Arztstellen 3,00 2,00
Mittlerer Erzgebirgskreis
Anz. Arzte-Ist 5,00 7,00 7,00 4,00 1,00 5,00 3,00 9,50 3,00
Vers.-Grad 115,60 138,40 140,80 165,90 51,30 124,10 87,10 83,70 152,10
freie Arztstellen 1,50 1,00 3,00
Mittweida
Anz. Arzte-Ist 6,50 11,00 12,00 5,00 2,00 10,00 7,00 21,50 3,50
Vers.-Grad 97,00 140,60 157,60 134,90 66,80 170,90 130,10 121,50 115,40
freie Arztstellen 1,00 1,50
Plauen, Stadt/Vogtlandkreis
Anz. Arzte-Ist 12,25 30,00 25,25 13,00 10,00 16,00 13,00 41,50 8,00
Vers.-Grad 86,00 179,70 158,00 171,50 161,10 141,10 117,00 115,20 128,30
freie Arztstellen 3,50
Stollberg
Anz. Arzte-Ist 5,00 9,00 9,00 4,00 3,00 5,00 3,00 10,00 2,50
Vers.-Grad 110,50 168,70 167,20 158,20 146,60 119,60 82,20 82,50 122,70
freie Arztstellen 1,50 3,50
Zwickau
Anz. Arzte-Ist 16,00 32,00 27,00 12,00 8,00 13,00 15,00 52,00 10,00
Vers.-Grad 130,20 218,30 186,90 180,00( 146,80 129,00 153,90 161,40 184,90
freie Arztstellen
Chemnitz, Stadt
Anz. Arzte-Ist 45,00 13,00
Vers.-Grad 231,60 240,50
freie Arztstellen
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Anlage 1 - Chemnitz
zur Kleinen Anfrage
Drs.Nr.: 7/1989

Arztgruppen Versorgungsebenen
1 2 3
u u Chirurgen Frauen- M u . u u Psycho- fa‘?_hfam" . Anéasthe- Kinder-

Hausérzte | Augenarzte X . HNO-Arzte | Hautarzte [ Kinderarzte | Nervenarzte Urologen tatige Radiologen . und Jugend-
Planungsbereiche J Orthopaden arzte therapeuten Internisten sisten psychiater
Erzgebirgskreis
Anz. Arzte-Ist 29,00 8,50
Vers.-Grad 109,20 114,70
freie Arztstellen 0,50
Mittelsachsen
Anz. Arzte-Ist 25,25 8,00
Vers.-Grad 102,40 117,60
freie Arztstellen 2,00
Vogtlandkreis
Anz. Arzte-Ist 19,00 6,00
Vers.-Grad 104,90 119,40
freie Arztstellen 1,00
Zwickau
Anz. Arzte-Ist 30,00 11,50
Vers.-Grad 119,20 164,50
freie Arztstellen
Siudsachsen
Anz. Arzte-Ist 50,00 7,00
Vers.-Grad 148,20 55,60
freie Arztstellen 7,00
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Aktueller Versorgungsgrad Sachsen Januar 2020
Regierungsbezirk Dresden

Anlage 1 - Dresden
zur Kleinen Anfrage
Drs.-Nr.: 7/1989

Arztgruppen Versorgungsebenen
1 2 3
u u Chirurgen Frauen- M u . u u Psycho- fagh_éirztl. . Anasthe- Kinder-
Hausarzte | Augenarzte X u HNO-Arzte | Hautéarzte | Kinderérzte | Nervenarzte Urologen tatige Radiologen ) und Jugend-
Planungsbereiche Orthopaden arzte therapeuten Internisten sisten psychiater
Bautzen
Anz. Arzte-Ist 70,75
Vers.-Grad 101,40Q
freie Arztstellen
Bischofswerda
Anz. Arzte-Ist 22,00]
Vers.-Grad 99,00
freie Arztstellen 2,508
Dippoldiswalde
Anz. Arzte-Ist 23,75
Vers.-Grad 89,90
freie Arztstellen 5,50}
Dresden
Anz. Arzte-Ist 365,50
Vers.-Grad 104,50|
freie Arztstellen
Freital
Anz. Arzte-Ist 43,50]
Vers.-Grad 80,20
freie Arztstellen 16,50
Gorlitz
Anz. Arzte-Ist 47,25
Vers.-Grad 95,70
freie Arztstellen 7,508
GroRenhain
Anz. Arzte-Ist 21,00]
Vers.-Grad 88,10
freie Arztstellen 5,50}
Hoyerswerda
Anz. Arzte-Ist 39,25
Vers.-Grad 82,40
freie Arztstellen 13,50]
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Anlage 1 - Dresden
zur Kleinen Anfrage
Drs.-Nr.: 7/1989

Arztgruppen Versorgungsebenen
1 2 3
« « Chirurgen Frauen- M x ) x x Psycho- fagh_éirztl. . Anésthe- Kinder-
Hausarzte | Augenarzte x u HNO-Arzte | Hautéarzte | Kinderérzte | Nervenarzte Urologen tatige Radiologen ) und Jugend-
Planungsbereiche Orthopaden arzte therapeuten Internisten sisten psychiater
Kamenz
Anz. Arzte-Ist 29,00]
Vers.-Grad 91,30
freie Arztstellen 6,000
Lobau
Anz. Arzte-Ist 41,50
Vers.-Grad 94,10
freie Arztstellen 7,00
MeiRen
Anz. Arzte-Ist 40,05
Vers.-Grad 90,60
freie Arztstellen 9,00
Neustadt
Anz. Arzte-Ist 26,50
Vers.-Grad 100,50
freie Arztstellen
Niesky
Anz. Arzte-Ist 17,00
Vers.-Grad 88,40
freie Arztstellen 4,50
Pirna
Anz. Arzte-Ist 62,50
Vers.-Grad 99,60
freie Arztstellen 7,00
Radeberg
Anz. Arzte-Ist 41,50
Vers.-Grad 102,50
freie Arztstellen
Radebeul
Anz. Arzte-Ist 56,25
Vers.-Grad 100,90
freie Arztstellen
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Anlage 1 - Dresden
zur Kleinen Anfrage
Drs.-Nr.: 7/1989

Arztgruppen

Versorgungsebenen

3

Planungsbereiche

Hausérzte

Augenarzte

Chirurgen
Orthopéden

Frauen-
arzte

HNO-Arzte

Hautarzte

Kinderarzte

Nervenarzte

Psycho-
therapeuten

Urologen

facharztl.
tatige
Internisten

Radiologen

Anasthe-
sisten

Kinder-
und Jugend-
psychiater

Riesa

Anz. Arzte-Ist
Vers.-Grad
freie Arztstellen

43,50
92,40
8,50

WeiRwasser
Anz. Arzte-Ist
Vers.-Grad
freie Arztstellen

22,00
81,10
8,00

Zittau

Anz. Arzte-Ist
Vers.-Grad
freie Arztstellen

43,75
101,40

Bautzen

Anz. Arzte-Ist
Vers.-Grad
freie Arztstellen

Dresden, Stadt
Anz. Arzte-Ist
Vers.-Grad
freie Arztstellen

Gorlitz, Stadt/NOL
Anz. Arzte-Ist
Vers.-Grad

freie Arztstellen

Hoyerswerda, St./Kamenz

Anz. Arzte-Ist
Vers.-Grad
freie Arztstellen

Lobau-Zittau
Anz. Arzte-Ist
Vers.-Grad

freie Arztstellen

8,50
102,60

14,00
141,80

15,00
157,80

5,00
111,20

3,75
103,10
0,50

9,00
123,10

5,50
83,10
2,00

25,00
113,40

4,00
109,00
0,50

51,25
112,00

73,25
120,60

86,50
116,70

35,00
106,90
1,50

30,00
112,40

58,00
125,30

48,35
117,40

230,65
133,50

22,50
104,70
1,50

11,00
126,70

16,00
157,00

14,50
150,30

6,00
129,00

4,50
119,20

12,00
165,60

8,00
117,40

29,00
130,70

6,00
155,90

10,50
94,60
2,00

17,00
127,30

20,25
157,40

7,00
102,40
1,00

8,00
151,50

14,50
157,80

9,00
96,90
1,50

27,50
91,20
6,00

5,00
99,30
1,00

10,00
123,60

14,00
152,20

12,00
148,10

5,00
121,20

4,00
118,30

8,00
136,70

7,00
112,20

21,00
109,60

4,00
112,60
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Anlage 1 - Dresden
zur Kleinen Anfrage
Drs.-Nr.: 7/1989

Planungsbereiche

Arztgruppen

Versorgungsebenen

3

Hausérzte

Augenarzte

Chirurgen
Orthopéden

Frauen-
arzte

HNO-Arzte

Hautarzte

Kinderarzte

Nervenarzte

Psycho-
therapeuten

Urologen

facharztl.
tatige
Internisten

Radiologen

Anasthe-
sisten

Kinder-
und Jugend-
psychiater

MeiRen

Anz. Arzte-Ist
Vers.-Grad
freie Arztstellen

Riesa-GroRRenhain
Anz. Arzte-Ist
Vers.-Grad

freie Arztstellen

Sachsische Schweiz

Anz. Arzte-Ist
Vers.-Grad
freie Arztstellen

WeiReritzkreis

Anz. Arzte-Ist

Vers.-Grad

Differenz Arzte Ist - Soll

8,50
91,60
2,00

19,50
175,60

14,50
127,30

7,00
120,50

6,50
146,20

14,00
164,10

7,00
91,50
1,50

28,90
111,90

5,00
120,10

6,00
92,40
1,50

11,50
151,80

8,50
123,40

5,00
145,30

4,00
144,00

7,00
132,70

5,00
97,90
1,00

14,50
87,60
4,00

3,00
104,10
0,50

9,00
118,60

13,00
150,10

15,00
174,90

6,00
144,70

4,00
119,30

13,00
184,50

6,50
109,40

23,50
121,70

4,00
116,80

7,00
103,30

10,00
125,40

12,00
144,60

4,00
103,90
0,50

4,00
130,10

7,50
105,70
0,50

5,00
91,40
1,50

22,00
116,50

3,00
98,10
0,50

Bautzen

Anz. Arzte-Ist
Vers.-Grad
freie Arztstellen

Dresden, Stadt
Anz. Arzte-Ist
Vers.-Grad
freie Arztstellen

Gorlitz

Anz. Arzte-Ist
Vers.-Grad
freie Arztstellen

MeiRen

Anz. Arzte-Ist
Vers.-Grad
freie Arztstellen

22,75
92,20
4,50

7,00
103,20
0,50

74,50
196,70

24,50
222,40

25,00
117,10

6,25
107,80
0,50

29,00
146,50

7,00
129,00
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Anlage 1 - Dresden
zur Kleinen Anfrage
Drs.-Nr.: 7/1989

Arztgruppen Versorgungsebenen
1 2 3
u u Chirurgen Frauen- M u . u u Psycho- fagh_éirztl. . Anasthe- Kinder-
Hausarzte | Augenarzte x u HNO-Arzte | Hautéarzte | Kinderérzte | Nervenarzte Urologen tatige Radiologen ) und Jugend-

Planungsbereiche Orthopaden arzte therapeuten Internisten sisten psychiater
Séachs. Schweiz-Osterzgeb.
Anz. Arzte-Ist 21,00 6,00
Vers.-Grad 107,10 111,10
freie Arztstellen 1,00
Oberes Elbtal/Osterzgeb.
Anz. Arzte-Ist 32,25 10,30
Vers.-Grad 134,50 98,40
freie Arztstellen 1,50
Oberlausitz-Niederschlesien
Anz. Arzte-Ist 14,00 3,00
Vers.-Grad 104,00 60,10
freie Arztstellen 1,00 2,50
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Aktueller Versorgungsgrad Sachsen Januar 2020
Regierungsbezirk Leipzig

Anlage 1 - Leipzig
zur Kleinen Anfrage
Drs.-Nr.: 7/1989

Arztgruppen Versorgungsebenen
1 2 3
. facharztl. u Kinder-
Hausérzte | Augenarzte Chlrurgen Fff"“e”' HNO- Hautérzte [ Kinderarzte | Nervenarzte Psycho- Urologen] tatige |Radiologen A”.as‘he' und Jugend-
Orthopéden | arzte Arzte therapeuten - sisten :
Planungsbereiche Internisten psychiater
Borna
Anz. Arzte-Ist 49,75
Vers.-Grad 98,70
freie Arztstellen 6,00|
Delitzsch
Anz. Arzte-Ist 30,25
Vers.-Grad 101,908
freie Arztstellen
Eilenburg
Anz. Arzte-Ist 37,00
Vers.-Grad 97,80|
freie Arztstellen 5,00
Grimma
Anz. Arzte-Ist 46,50
Vers.-Grad 101,60|
freie Arztstellen
Leipzig
Anz. Arzte-Ist 382,00
Vers.-Grad 104,90|
freie Arztstellen
Markkleeberg
Anz. Arzte-Ist 45,00
Vers.-Grad 94,20|
freie Arztstellen 8,00
Oschatz
Anz. Arzte-Ist 25,25
Vers.-Grad 93,60
freie Arztstellen 4,50I
Schkeuditz
Anz. Arzte-Ist 13,00
Vers.-Grad 101,50

freie Arztstellen
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Anlage 1 - Leipzig
zur Kleinen Anfrage
Drs.-Nr.: 7/1989

Arztgruppen Versorgungsebenen

. facharztl. u Kinder-
Chirurgen | Frauen- | HNO- | s 7te| Kinderarzte | Nervenarzte| | PSYeno- Urologen] tatige |Radiologen AZE‘?::]G- und Jugend-

Hausarzte | Augenarzte Orthopéden | arzte Arzte therapeuten : :
Internisten psychiater

Planungsbereiche

Torgau
Anz. Arzte-Ist 24,75

Vers.-Grad 76,80|
freie Arztstellen 11,00

Wurzen
Anz. Arzte-Ist 39,00
Vers.-Grad 100,20
freie Arztstellen

Delitzsch
Anz. Arzte-Ist 7,00 14,00 11,00 6,00 5,00 10,00 6,00 15,50 4,00I
Vers.-Grad 104,50 173,60 134,40 156,20| 163,60 151,70 108,00 80,60 132,60
freie Arztstellen 6,00

Leipzig, Stadt
Anz. Arzte-Ist 48,25 84,25 89,00 36,75 30,00 58,25 50,10 233,05 26,50I

Vers.-Grad 103,30 132,20 108,10( 106,10| 107,10 121,70 116,00 122,80| 122,10
freie Arztstellen 2,00 1,50 1,00

Leipziger Land
Anz. Arzte-Ist 8,00 12,50 15,00 6,00 5,00 10,00 6,00 22,50 4,00|

Vers.-Grad 96,10 127,70| 154,90 129,50| 134,70 128,30 88,40 99,10( 106,90
freie Arztstellen 1,50 1,50 2,50 0,50

Muldentalkreis
Anz. Arzte-Ist 8,50 10,50 12,00 5,00 4,00 8,00 4,50 17,50 4,00I
Vers.-Grad 119,70 123,30 140,00 123,20| 123,90 114,70 76,60 86,40( 124,60
freie Arztstellen 2,00 5,00

Torgau-Oschatz
Anz. Arzte-Ist 6,00 7,00 9,00 3,00 3,00 5,00 4,00 12,00 3,00I

Vers.-Grad 112,10 109,20 150,20 103,40| 128,40 109,70 92,90 83,60 126,60
freie Arztstellen 0,50 0,50 0,50 1,00 4,00
Leipzig
Anz. Arzte-Ist 24,50 6,50
Vers.-Grad 113,60 108,70
freie Arztstellen 0,50
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Anlage 1 - Leipzig
zur Kleinen Anfrage
Drs.-Nr.: 7/1989

Arztgruppen Versorgungsebenen
1 2 3
Hausarzte | Augenarzte Chirurgen | Frauen- | HNO- |0, s io | Kinderarzte | Nervenarzte | | 2 SYNO" Urologen faféhtgétll Radiologen Anasthe- uncij( ?L(Jj:énd-
Orthopéden | arzte Arzte therapeuten - sisten :

Planungsbereiche Internisten psychiater
Leipzig, Stadt
Anz. Arzte-Ist 61,50 25,00
Vers.-Grad 158,00 216,30
freie Arztstellen
Nordsachsen
Anz. Arzte-Ist 17,00 6,00
Vers.-Grad 103,80 131,70
freie Arztstellen 1,50
Westsachsen
Anz. Arzte-Ist 33,00 10,85
Vers.-Grad 136,80 103,30
freie Arztstellen 1,00
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Anlage 2
zur Kleinen Anfrage - Drs.-Nr.: 7/1989

In sachsischen Krankenhausern hauptamtlich angestellte Arzte 2017 nach Landkreisen *

Land Landkreise und Kreisfreie Stadte
Landkreis
Fachgebiet Chemnitz, Erzgebirgs- Lan_dkrels Vogtland- | Landkreis | Dresden, | Landkreis | Landkreis | Landkreis Sachss_che Leipzig, | Landkreis Landkreis
Sachsen . Mittel- . ) g . Schweiz - e Nord-
Stadt kreis kreis Zwickau Stadt Bautzen Gorlitz Meil3en Stadt Leipzig
sachsen Ost- sachsen
erzgebirge
Allgemeinmedizin 11 - . . - - 4 - . - - 3 - -
Anésthesiologie 920 83 50 59 51 69 141 42 41 50 52 199 43 40
Augenheilkunde 66 9 5 - 4 9 13 5 3 - - 14 - -
Chirurgie 907 38 60 61 60 80 136 65 55 59 53 129 54 57
Diagnostische Radiologie 214 23 15 11 10 11 43 9 10 12 6 41 12 11
Frauenheilkunde und Geburtshilfe 322 23 21 25 22 21 54 20 23 13 16 44 18 22
Hals-, Nasen- und Ohrenheilkunde 110 9 12 - 7 11 26 7 4 7 8 14 5 -
Haut- und Geschlechtskrankheiten 53 9 . - 4 4 18 3 3 - . 10 - -
Herzchirurgie 39 . - - - - 13 - - - - 25 - -
Hygiene- und Umweltmedizin 13 . . - . . - - . - - 4 . -
Innere Medizin 1.261 112 72 50 52 92 240 69 57 69 69 301 43 35
Kinderchirurgie 30 4 - . - . 8 - - - - 14 - -
Kinderheilkunde 349 28 20 17 12 27 75 14 17 14 12 75 28 10
Kinder- und Jugendpsychiatrie
und -psychotherapie 52 . . 5 . 3 9 3 11 - - 16 - -
Laboratoriumsmedizin 10 . - . - - 4 - - - - 4 - -
Mikrobiologie und Infektions-
epidemiologie 12 - - - - - 6 . - - - 4 - -
Mund-, Kiefer- und Gesichtschirurgie 39 7 - - 3 6 11 - - - - 12 - -
Neurochirurgie 73 8 - . 7 14 14 - 4 - 3 17 4 -
Neurologie 185 19 9 6 11 11 30 28 17 8 7 15 12 12

Nuklearmedizin 25 6 - - - - 6 - - - - 13 - -



Anlage 2
zur Kleinen Anfrage - Drs.-Nr.: 7/1989

Land Landkreise und Kreisfreie Stadte
Landkreis
Fachgebiet Chemnitz, Erzgebirgs- Lan_dkrels Vogtland- | Landkreis | Dresden, | Landkreis = Landkreis | Landkreis Sachss_che Leipzig, | Landkreis Landkreis
Sachsen . Mittel- . ) - . Schweiz - . Nord-
Stadt kreis kreis Zwickau Stadt Bautzen Gorlitz Meil3en Stadt Leipzig
sachsen Ost- sachsen
erzgebirge
Orthopéadie 224 38 29 18 4 14 30 6 8 - 25 28 - 24
Pathologie 32 3 - - - - 14 . 3 - - 11 - -
Plastische Chirurgie 24 - - - - - 4 - . 4 4 10 - -
Psychiatrie und Psychotherapie 241 9 20 13 19 20 39 15 28 9 7 36 9 17
Psychotherapeutische Medizin/

Psychosomatik 20 . . - - - 13 - 4 - - . - -
Strahlentherapie 52 11 3 - - 7 13 - 5 - - 13 - -
Urologie 146 14 8 6 12 8 32 9 10 7 6 28 6 -
Sonstige Gebiete 47 - - . . . 15 . . 5 - 20 -

Arzte ohne abgeschlossene

Weiterbildung 4.016 281 221 163 207 269 814 201 162 188 144 996 183 187

Insgesamt 9.493 740 552 442 490 682 1.825 501 471 445 413 2.097 418 417

* Zeichenerklarung

- Nichts vorhanden (genau 0)

. Zahlenwert unbekannt oder geheim zu halten

Quelle: Statistisches Landesamt des Freistaates Sachsen, Kamenz, 2020
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